

超声波

“冲击诺贝尔奖”，并非要求必须得奖，而是指科学水平达到得奖水平，也就是“得奖也不意外”的水平

“万人计划”没下诺奖指标

□时事评论员 刘洪波



白岩松

当医生的心愿已经变成了是要活着下班回家的时候，这个社会就病了，而且病得非常重。

——10月31日，白岩松在央视新闻1+1节目中评述温岭杀医案时表示，他正在起草相关提案，希望国家像设立教师节一样设立医生节。

直接引语

当地政府官员应该被撤职。

——甘肃省张掖市决定禁种转基因作物，中国农业大学食品科学与营养工程学院院长罗云波称此举完全是在哗众取宠。

看病不付钱，回到家发现账单已经来了。

——国家卫生计生委国际司司长任明辉参加该部委在线访谈时说，真正的免费医疗制度根本不存在。

拒绝精神的追求和坚守，导致了大学的精神贫困。

——苏州大学党委书记王卓君称，当前大学教育面临两大恶果，一是知识的实用化、功利化，一是精神无操守。

中国军队在必要时将根据国家统一部署，打击各种暴力恐怖活动。

——国防部新闻发言人杨宇军回应天安门恐怖袭击时称，中国军队在必要时将参与反恐。

好像当我作为总统在峰会上时，我的电话也被试图窃听。

——俄罗斯总理梅德韦杰夫称美国情报机关对一些欧洲领导人的电子监控是绝对的“无耻下流”。

据我所知，他们很可能在监听总统。

——美国共和党参议员兰德·保罗称，美国国安局可能在监听美国总统奥巴马。

看这轮廓，看着面容，这是工人在施工中的地铁隧道中拍到的查韦斯显灵的照片。

——委内瑞拉总统尼古拉斯·马杜罗称有工人在地铁隧道里看到已故总统查韦斯的影像来来回走动。

“万人计划”涵盖各学科，并非诺奖的中国版；它是国家工程，旨在使人才成长服务于国家目标。当然，如果有杰出人才冲击诺奖成功，当是可喜可贺，但即使不得奖，其学术贡献足以成为“世界级”，也是巨大的收获。更重要的是，虽无得诺奖的任务，但希望成果达到可得诺奖的档次，不应该算是奢望，相反，连做出一些国际领先的成果都不敢提，岂不是自甘二流。

诺奖不是冲击出来的、计划出来的，道理可谓浅显。“在重点扶持高层次科研人才同时，还需要提升民众科学素质”，“必须转变行政计划方式，不然只会加剧学术的行政化、学界的官僚之风”等等，也是道理，但针对“万人计划”，多少有些无的放矢。

“万人计划”只是针对国内高层次人才的国家工程而已，跟专门引进海外高层次人才的“千人计划”并行，两者可谓同工。实施这一计划，并不与提升民众科学素质、尊重科学精神、学术管理中转变行政计划方式冲突。

当代科学事业，客观上已非个人的兴趣，而是体制的产物。院士制度，教授制度，博士制度，学术出版制度，各种评议制度，可谓森严。科研项目支出巨大，不申请到资金则任何项目不可能展开；学术不再是个人英雄主

义的杰作而是研究团队的合作。这些过程，都有国家力量、资本力量在其中。没有国家合作，国家空间站就要停摆，加速器无法运行；如果资金链断裂，实验室也开动不了。通过综合性的国家科学工程，发出国家订单，去带动研究，促成人才集群出现，也是常规做法。至于人才，更是国家和资本争夺的首要对象。吸引人才的手段有很多，“归化”人才的诱饵有很多，世界上还没有哪个国家不对人才给予优待的。

“万人计划”是否包括遴选具有冲击诺贝尔奖潜力的科学家，都无改于一个事实，那就是中国正在构筑其宏大目标并形成对高层次人才的需要。值得探讨的，不是国家人才工程是否正当和可行，而是国家人才工程如何整合企业和社会力量，避免将观察人才的眼光局限于国家的科研院所和大学，同时避免国家“至大无外”的想法，从而忽视了企业和社会在助成人才吸纳和成长上的潜力。

国家人才工程包含了冲击诺奖的目标，这不是事实。以之批评国家人才工程本身的合理性，并不合理。而一心想象人才要自然而然地成长，国家不得参与人才成长过程，与其说是尊重人才规律，不如说是要求国家对人才无动于衷、无所作为。

所谓“冲击诺贝尔奖”，并非要求必须得奖，而是指科学水平达到得奖水平，也就是“得奖也不意外”的水平。这是对科学水平的期望，而非“拿下诺奖”的号令。诺贝尔奖是崇高的荣誉，得奖非浪得虚名，但奖项也并非没有遗珠之憾，水平足以获奖而最终未能获奖，并不少见，还有一些学科并不在诺奖评奖范围。

微博评报



(上周星期柒新闻周刊封面)

“微博评报”征集启事

“星期柒新闻周刊”已经启动“微博评报”，欢迎读者、微友，就周刊中包括柒调查、柒纵深在内的任意栏目下的报道进行评点。字数限140字以内。评点文字在新浪微博中发出时，请@星期柒新闻周刊，我们将在下期周刊中选择刊登，一经采用即付微酬。

安全第一，杜绝异宠买卖

回应《异宠入侵》
(10月27日柒周刊A4版)

人们对宠物饲养向来是毁誉参半，而对饲养异宠，绝对是反对声居多。异宠存在极大的安全隐患，一旦异宠被放生或者逃脱，会破坏本地的生态平衡和食物链正常运转。非洲大蜗牛成为农业害虫，巴西龟对水域生态的破坏，都已被证实。杜绝异宠买卖，严格放生管理，才能从根源上消减不良影响。

@修养心性-治国齐家

互相体谅，构建和谐医患关系

回应《医患矛盾，治标更要治本》
(10月27日柒周刊A3版)

“医闹”现象已非鲜见，此次温岭事件的发生，把医患矛盾推到了舆论的风口浪尖。和谐医患关系的建立，平安医院的建设，关键不在于给医院配备和增加安保，而是需要医患双方的共同努力。就医方而言，要做到医者仁心，廉洁从医。就患方来说，要尊重和体谅医护工作者，常怀感恩之心。

@太理想不可触

出租车夫妻档，让人想起“牛郎织女”

回应《交班时陪我说说话》
(10月27日柒周刊A6、7版)

“交班时陪我说说话。”这是出租车夫妻档司机的最真实心声，也是最基本的需要。不管出于什么样的考量，出租车夫妻档这种工作方式的长期存在，是对出租车夫妻档司机的不尊重。家庭需要温馨，而这种变相的牛郎织女生活，真的不是人们想要的生活方式。

@阳光佳哥

守护南京，为蒋赞初先生点“赞”

回应《蒋赞初：守护老南京》
(10月27日柒周刊A8、9版)

家有一老胜过一宝，蒋赞初先生就是南京，乃至于民族的一宝。他眼中全是南京厚重的人文气息和帝都名城的历史范儿，他数十年如一日坚守在考古、史学研究和文保努力上，并成就非凡。他的学术成就和对历史文化的守护，必将形成一种新的、可贵的记忆，融入南京的历史长河中。

@南海护渔

权微声音



【难道我们只能适应雾霾吗？】

又见雾霾笼罩华北大地。呐喊过，鼓呼过，仍难见乾坤朗朗，难道只有在适应与接受中才能寻得心理安慰？寻常巷陌，花草树木顿失风采；雾霾深处，高楼大厦光怪陆离。看不清身边的你，却分明看到无数人眼中的无奈，清晰看到一个国家转型升级的艰辛！

11月1日 16:08



【比照片更需PS的是作风】

各地先后曝出领导PS照片，有人埋怨工作人员PS水平太差，但本质却是形式主义作风在作祟。百姓需要的是踏实办事的干部，而不是形象高雅的干部。PS试图将领导的正面形象刻录在照片上，却不一定能刻录在百姓心中。尽心为人民办事，就算不用PS，在百姓心中也是最好的形象。

10月31日 23:20



【钟山清风】
(南京市纪委监察局官方微博)

<http://e.weibo.com/u/2942982592?type=0>

【贺卡虽小，反腐事大】

今天，中央纪委下发通知严禁用公款印制贺年卡，彰显了中央落实八项规定、反对“四风”的坚强决心，这是中央纪委着力解决群众关心的腐败问题的又一重拳，贺卡虽小，但折射的是形式主义和奢靡之风，小事情关系大方向，“四风”不除，人心难聚！革除“四风”痼疾，必须从大处着眼，小处入手。

11月1日 19:41



【边反腐边贪腐，症结何在？】

近年来，每一次对落马后巨贪的“精神清算”中，几乎都会发现一些廉政语录、一些貌似雷厉风行的反贪举措。边反腐边贪腐，是权力既无外部监督也无内部制衡的后果。公共赋权一旦异化为私人权杖，随意就成必然了！

10月30日 16:21



本栏目文字均来自新浪微博，部分微博标题为本版编辑添加